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ВВЕДЕНИЕ.


В процессе создания настоящей работы я столкнулся с дефицитом информации о выдающемся скрипаче Юлиане Ситковецком. Каких-либо биографических исследований я не нашел. О нем есть только очень краткая и сухая информация. В БСЭ, издаваемой каждый год, имя Юлиана Григорьевича Ситковецкого отсутствует вообще. В Музыкальной энциклопедии, М., 1981. Том 5 – есть небольшая статья, а в музыкальном  энциклопедическом словаре, М., «Советская энциклопедия», 1990 – статья о  Ю. Г. Ситковецком очень краткая. На одном сайте в     интернете по адресу: http://www.art- web.ru/Shadkhan/production_2.htm - есть несколько слов о памятнике Ситковецкому, захороненному на Новодевичьем кладбище: "Присмотритесь к памятнику, который скульптор Эрнст Неизвестный сделал Ситковецкому: гриф у скрипки отломан, правая рука со смычком закована гранитом, линия постамента плавно уходит в могилу... Жизнь оборвалась".


Звучащий памятник скрипачу -  прекрасный альбом музыкальных записей Ю. Г. Ситковецкого, состоящий из пяти пластинок, и являющийся в настоящий момент очень ценным раритетом (записано и восстановлено фирмой "Мелодией, 1977 г). Хранят и приумножают помять о великом скрипаче пианистка Белла Михайловна Давидович, соратник и супруга, скрипачи его сын Дмитрий и двоюродный внук Александр, много друзей и поклонников. А вместе с ними и мы. 

Из воспоминаний Игоря Безродного. "В 1947 году (мне было всего 17 лет) я неожиданно для себя попал на первый в своей жизни международный конкурс. Это был Международный фестиваль молодежи в Праге - первый такого рода. Тогда после большого перерыва, связанного с войной, в мире накопилось очень много новых сил, новых музыкантов, молодых и талантливых. Поэтому конкурс, несмотря на то, что он проходил во время молодежного фестиваля, - был по своему уровню настоящий международный конкурс. В нем принимали участие музыканты всех специальностей: и виолончелисты, и пианисты, и скрипачи, и певцы. Из Советского Союза приехали участвовать в этом конкурсе три молодых скрипача: Леонид Коган, Юлиан Ситковецкий и я, все трое - ученики профессора Ямпольского. И так получилось, что все трое получили одну первую премию - она была разделена между нами. Жюри нашло возможным это сделать, хотя мы были разного возраста и находились на разных этапах развития. Таким образом, мы сделали неплохой подарок своему учителю"1.

ДМИТРИЙ СИТКОВЕЦКИЙ: Когда мне предстояло решать: чему посвятить свою жизнь, у меня не было особенно широкого выбора. Я - представитель четвертого поколения профессиональных музыкантов со стороны мамы. Мой прадед был концертмейстером Бакинского оперного театра. У меня даже сохранилась дирижерская палочка, подаренная ему в 1929 году Пресманом (между прочим, соучеником Рахманинова и Зилоти). Там выгравировано: уважаемому Исааку Абрамовичу Ратнеру в день 40-летия его творческой деятельности (29-й год). Совершив несложные математические подсчеты, я нашел отправную точку нашей музыкальной династии - 1889-й год. Ни много - ни мало, а ей уже 111 лет! Бабушка моя с 12 лет работала тапером в немом кино, а потом, уже переехав в Москву, стала работать концертмейстером в театре Станиславского и Немировича-Данченко. Поэтому мой жизненный путь определялся просто: или скрипка, или рояль. Оглядываясь назад, я бы, вероятно, попробовал стать композитором, если бы это получилось. Но мне дали скрипку - и на урок. И я объясню причины такой "диктатуры": когда я был уже в сознательном возрасте, моего отца - Юлиана - уже не было в живых, и поэтому мне надо было продолжать "эстафету" отца"2.                                                               
Можно еще приводить примеры. Их много. Но они все носят частный характер. Полной биографии Ситковецкого нет. Поэтому, моя работа во многом будет 

1- И. Безродный. «Вспоминая о друге…». «Советская музыка», 1976 г. №10, стр.99

2- Дмитрий и Александр Ситковецкие. "Русская мысль", Париж, N 4381, 18 октября 2001 г.

основана на домыслах и личных выводах, достоверность которых может быть оспорена.

Глава 1. НАЧАЛО ПУТИ.


Известно, что Юлиан Григорьевич Ситковецкий родился в Киеве 7 ноября 1925 года. Кто и кем были его родители, нигде официально не сказано (по словам И. Безродного, отец был музыкантом). Но надо полагать, что они получили хорошее воспитание и образование, и, наверное, имели материальный достаток в семье. Иначе, в то время думать о скрипке, и, тем более, учить игре на скрипке, если и было возможно, то очень трудно. Для этого нужно было многим жертвовать. 


А время того периода характеризуется голодом и разрухой. Только что закончилась гражданская война, раны от которой еще кровоточили. Был голод, страшная инфляция. Экономика возвращалась на старые рельсы под названием "НЭП". Процветал бандитизм, в том числе, и государственный. Царили страх, бесправие и беспорядок.

Большой ущерб стране был нанесен революцией в связи с        физическим уничтожением лучших представителей народа - цвета нации. Уничтожалась свобода, свободомыслие - все, что не соответствовало  идеологии коммунизма. 

        Учиться прекрасному было негде, да это и не приветствовалось. Это потом, чтобы поднять престиж страны советов, коммунисты стали реанимировать отдельные очаги культуры и науки, но пока считалось, что учиться прекрасному - пережитки прошлого. Как в такой стране рождались, воспитывались и получали образование будущие таланты и гении в тот период, сейчас трудно представить. Наверное, это подвиг родителей, которые лишали себя благополучия и спокойствия во имя своих детей, и тех учителей, которые остались жить в СССР и не уехали жить на Запад из чувства долга перед Отечеством. Им надо сказать спасибо за то, что сумели сохранить исторический процесс развития русской культуры, ее преемственность. 

Учился игре на скрипке Ю. Ситковецкий в музыкальной школе при Киевской консерватории, в классе профессора Д. С. Бертье.

Детство Юлиана в Киеве продолжалось до 11 (13) лет. К этому возрасту он научился играть на скрипке так, что без труда был принят на учебу в ЦМШ в класс Абрама Ильича Ямпольского.

Вот и все, что известно о киевском периоде жизни юного дарования. 

Глава 2. УЧИТЕЛЯ







«Нужно, прежде всего, учить музыке»










А. И. Ямпольский

О самом первом учителе игре на скрипке мы знаем немного. Со слов Игоря Безродного - одного из близких друзей Ю. Ситковецкого - им был отец. Заниматься Юлиан начал с шести лет. Но это были первые шаги познания исполнительского искусства. Как уже говорилось, дальнейшее обучение проходило в детской музыкальной школе  при Киевской консерватории в классе профессора  Д.С. Бертье.

Способности и трудолюбие у Юлиана проявились рано. В числе лучших учеников школы он приезжает в Москву, а в 1935 участвует в смотре молодых дарований. Через год (по другим данным - в 1938 г.) поступает в ЦМШ при Московской консерватории в класс профессора Абрама Ильича Ямпольского, у которого затем учился в консерватории.

Абрам Ильич Ямпольский (1890-1956) – создатель крупнейшей скрипичной школы, воспитавший таких музыкантов, как Л. Коган, И. Безродный, П. Бондаренко, Ю. Янкелевич, И. Жук, Е. Гилельс, М. Фихтенгольц, Э. Грач, З. Шихмурзаев, В. Жук, В. Рабей и многих других. Профессор (1926), доктор искусствоведения (1940). Заслуженный деятель искусств РСФСР (1937).


А. И. Ямпольский родился в Екатеринославе. Его первый учитель - Филипп Генрихович Ямпольский, ученик Леопольда Семеновича Ауэра. В 1913 году окончил Петербургскую консерваторию по классу скрипки С. П. Корчуева и теории композиции, после чего вернулся в Екатеринослав, работал концертмейстером и дирижером оркестра, преподавал в музыкальном училище. С 1920 года - в Москве. Играл в оркестре Большого театра, концертировал как ансамблист. В 1922-32 гг. концертмейстер Персимфанса (Первый симфонический ансамбль без дирижера). 


Основной сферой деятельности Ямпольского стала педагогика: в 1922-25 гг. вел класс оркестровой игры в   Московской консерватории, с 1923 года - класс скрипки (с 1936 года заведующий кафедрой); преподавал также в Центральной музыкальной школе. 

Член жюри Международного конкурса им. Э. Изаи в Брюсселе (1937). Ямпольский - автор ряда методических трудов, транскрипций для скрипки и фортепиано, а также редакций скрипичных произведений. В 1996 году состоялся Первый Международный конкурс скрипачей им. А. И. Ямпольского (Дубна). 

Для своих учеников Абрам Ильич был "духовным отцом". Вот некоторые примеры. Однажды в Днепропетровске Абраму Ильичу показали способного подростка Леню. Ямпольский послушал его, не колеблясь, привез в Москву и на долгие годы поселил в собственной квартире, учил и воспитывал как сына. Пройдут годы, и газеты восторженно напишут о победителе конкурса в Брюсселе, "Паганини двадцатого века" Леониде Когане. 

Из воспоминаний Игоря Безродного: "Меня стали учить играть на скрипке с 6-летнего возраста. Родители в 1937 году (мне было 7 лет) меня привезли в Москву и показали Абраму Ильичу Ямпольскому, моему будущему педагогу. Я очень хорошо помню эту первую встречу с Ямпольским: он подошел ко мне, ласково посмотрел на меня и осторожно погладил меня по голове. Это доброе прикосновение осталось в памяти на всю жизнь. Это было как бы символом всего того, что я чувствовал в классе Ямпольского. Мне повезло, очень повезло. Ямпольский был очень большой педагог, очень большая личность, которая оставила огромный след в советской, русской скрипичной школе. Кстати говоря, сейчас имя Ямпольского постепенно забывается. А жаль, потому что другие имена остаются заметными, их исследуют, их помнят, их отмечают. А Ямпольский, который сделал, может быть, больше, чем многие известные ныне педагоги, остается как бы в тени"1.

"Многие ученики Абрама Ильича стали выдающимися музыкантами благодаря тому, что учитель не подавлял их авторитетом и не навязывал свою 

1- И. Безродный. «О себе и искусстве». "Вестник" № 27 (181)

интерпретацию произведений, выявляя и поощряя характерные индивидуальные черты юных дарований. Его подопечные с младых ногтей учились мыслить и создавать тот синтез понимания композитора и собственного прочтения его творчества, который при безупречном владении инструментом и составляет мастерство исполнителя. На практике это выглядело, например, так. Лиля осваивает обработанную Цимбалистом для скрипки оперу Римского-Корсакова "Золотой петушок". Другие педагоги пытались бы дотошно объяснить, как следует понимать ту или иную музыкальную тему. Скажем, почему фантазия Цимбалиста начинается с фанфар и как именно следует ее продолжить. А Абрам Ильич просто сказал: "Сыграй фантазию так, как сама ее чувствуешь". Лиля играет. Ямпольский: "Думаю, ты ошибаешься ". Лиля пробует иначе. Ямпольский: "Неплохо. Но можно и лучше ". Так продолжается часами. И, наконец, может быть после сотого исполнения: "Остановись, мгновенье! Ты - прекрасно!" Запомнила? Повтори". Оказывается, Абрам Ильич давно понял, что ученица на верном пути и вытягивал из нее лучший, окончательно сформировавшийся вариант, соответствующий ее собственной находке. Со временем Лиля выработала для себя железное правило: никогда не слушать в чужом исполнении произведение, которое в тот момент разучивала. Тем более в исполнении выдающегося скрипача. Именно поэтому ее игра обрела яркий и очень индивидуальный творческий почерк" (Из книги Владимира Познанского "ЛЕОНАРДА").

К сожалению, воспоминаний о том, как проходили занятия А. Ямпольского с Ю. Ситковецким нет. Но то, что Ю. Ситковецкому прочили великое будущее, было тогда очевидным. Сам А. Ямпольский восхищался виртуозностью юного скрипача. “Там, где иному скрипачу нужны сутки напряженнейшей работы, Юлику достаточно часа”, - говорил профессор об ученике. Когда умер А. Ямпольский, будучи смертельно больным, Ю. Ситковецкий сбежал из больницы на панихиду учителя. Это было прощание. Тогда близкие и свидетели, наверное, последний раз видели вместе учителя и ученика, который уже стал всемирно известным мастером, которому суждено жить осталось очень мало.  

Глава 3. Творческие этапы. Конкурсы, гастроли…

Конкурсы, в которых одержал победу Ю. Ситковецкий:

1935 г., Москва, смотр юных дарований;

1945 г., Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей, 3-я премия (1 и 2-я премии не присуждалась);

1947 г., Прага, 1 Всемирный фестиваль молодежи и студентов, 1-я премия;

1952 г., Польша, Познань, Международный конкурс им. Г. Венявского, 2-я премия;

1955 г., Бельгия, Брюссель, Международный конкурс им. Бельгийской королевы Елизаветы, 2-я премия.

Скрипач Ситковецкий Юлиан Григорьевич широкое признание получил в 1945 году, став лауреатом Всесоюзного конкурса исполнителей. (Там же стал лауреатом Святослав Рихтер).

В период расцвета таланта пришла и мировая известность. Ее принесли премии на двух очень престижных международных конкурсах – имени Г. Венявского и имени бельгийской королевы Елизаветы. 


Нельзя не отметить Международный конкурс, проходивший в рамках I Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Праге в 1947 году, где первую премию получили советские участники Л. Коган, И. Безродный и Ю. Ситковецкий. 

И. Безродный вспоминает:


«Вспоминается такой случай. Отыграв свою программу на пражском фестивальном конкурсе 1947 года, я пошел в зал слушать Юлика. Он как раз играл «Последнюю розу». Председателем жюри был старый чешский музыкант, не скрипач по профессии. И в тот момент, когда Ситковецкий дошел до вариаций pizzicato, сопровождаемой arpeggio arco, в зале послышался какой-то шум. Я увидел, что председатель жюри вскочил со своего места и. Обращаясь к распорядителю конкурса, стал требовать, чтобы прекратили играть за сценой. Иллюзия «раздвоения звучания» была столь велика, что ввела в заблуждение почтенного маэстро».1 

1- И. Безродный. «Вспоминая о друге…». «Советская музыка», 1976 г. №10, стр.99


В последующие годы Ситковецкий вел активную концертную деятельность. Его гастроли проходили во многих городах СССР, Польши, ГДР, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Кореи, Бельгии. Голландии…


Репертуар был очень большим и разнообразным: практически, все скрипичные произведения, включая имена авторов, которых незаслуженно забыли, и которых он «возвращал» на эстраду (например: Концерт Ляпунова). 

Значительное внимание Ю. Ситковецкий уделял произведениям советских авторов (скрипичные концерты А. Лемана, М. Мильмана, Н. Мясковского, В. Шебалина, Н. Ракова, Б. Дварионаса).


Среди больших удач Ситковецкого критики того времени отмечали трактовку  Первого концерта Д. Шостаковича.


Говоря о критике, можно сказать, что не всегда пресса благодушно относилась к творчеству Ю. Ситковецкого.


«7 октября в Колонном зале Дома союзов с исполнением трех инструментальных концертов с оркестром выступили Ю. Ситковецкий, Б. Давидович М. Ростропович. Ситковецкий хорошо сыграл скрипичный концерт Мендельсона, сочетав выразительность с блестящим виртуозным мастерством. Можно упрекнуть молодого артиста лишь в чрезмерности быстрых темпах, взятых им в первой части, вследствие чего пропадала живая, взволнованная эмоциональность лирических эпизодов»1.

«За последнее время Ю. Ситковецкий показал себя выдающимся музыкантом. На концерте 2 октября в Большом зале консерватории он снова блеснул техническим мастерством в отлично сыгранной Пятой сонате Изаи. Он нашел в Сонате много новых красок, тонких деталей. Интересно прозвучала и Сонатина Бела Бартока, в которой скрипач убедительно выявил венгерский народный колорит.

1- «Советская музыка», 1953 г. № 8, стр.71

К сожалению, он не сделал этого в рапсодии Равеля «Цыганка»… Увлекаясь чрезмерной быстротой темпа, Ситковецкий не обратил внимания на ценные авторские указания…

В красиво сыгранной Фантазии Шумана Ситковецкий тщательно отделал и эффектно преподнес чисто виртуозные эпизоды…

Склонность к быстрым темпам проявилась и в исполнении Сонаты ля минор Баха. Здесь скрипачу не удалось достичь плавности, ровности звучания в кантилене. В фуге недостаточно разнообразия красок, динамических оттенков. Наполненная глубоким философским содержанием, гениальная в своей величественной простоте, третья часть совсем не была раскрыта, игравшим ее в быстром темпе. Слишком быстрым оказался и темп финала…».1 И т. п.

Конечно, назвать эти рецензии глубокими и профессиональными нельзя. Они являются поверхностными замечаниями людей, которые не пытаются понять замысел исполнителя, его индивидуальность. Следует учитывать, что в то время, сама критика очень была зависима от мнения главного редактора журнала и находилась под сильным давлением социалистической идеологии.

Юлиан Ситковецкий - признанный скрипач во всем мире. Его имя вписано навеки в историю исполнительского искусства, дарование его было выдающимся, мастерство – феноменальным.

Чтобы понять глубже его творчество, я обратился к записям, вошедшим в альбом «Искусство Юлиана Ситковецкого».

1- «Советская музыка», 1956 г. № 7, стр.112

Глава 4. Анализ исполнения музыкальных произведений

И.-С. Бах. Партита № 2. Чакона (15,27)

PRIVATE
ЧАКОНА (испан. chacona) - старинный танец, известный в Испании с конца 16 века исполнялся в живом темпе, сопровождался пением и игрой на кастаньетах. Музыкальный размер 3/4. Наибольшее распространение Чакона получила в 17-18 вв. как пьеса, построенная в форме вариаций на небольшую, неизменно повторяющуюся в басу тему. Характер инструментальной Чаконы величественный, темп медленный, размер обычно трехдольный с «утяженной» второй долей. По своему характеру и структуре Чакона близка пассакалье.

И.-С. Бах — один из величайших представителей мировой гуманистической культуры. Творчество Баха, музыканта-универсала, отличающееся всеохватностыю жанров (кроме оперы), обобщило достижения музыкального искусства нескольких веков на грани барокко и классицизма. Ярко национальный художник, Бах соединил традиции протестантского хорала с традициями австрийской, итальянской, французской музыкальных школ. Для Баха, непревзойденного мастера полифонии, характерно единство полифонического и гомофонного, вокального и инструментального мышления, чем объясняется глубокое взаимопроникновение различных жанров и стилей в его творчестве.

Для скрипки Бах написал достаточно много произведений. Вот перечень их: концерты для скрипки с оркестром (a-moll, E-dur, около 1721; g-moll, D-dur отрывок; d-moll, около 1721), обработка концерта А. Вивальди для 4 скрипок с оркестром (между 1730-1733), для одного инструмента соло - 3 сонаты для скрипки, 3 партиты для скрипки, 6 сонат для скрипки и облигатного клавира и др.

Чакона Баха для входит в репертуар маститых скрипачей как  обязательное произведение. 

При жизни Ю. Ситковецкого свидетели отмечали, что он играл это произведение как бы на едином дыхании. Слушатели были захвачены его исполнением от первой до последней ноты музыки.

С этим нельзя не согласиться, слушая запись. В то же время, Чакона трактуется не так, как того требует стиль, эпоха создания произведения. Скрипач допускает много всякого рода вольностей: темп постоянно находится в динамике; он то ускоряет его, то делает неожиданные замедления, свободно трактует кульминации. 

 Исполнителя за «несоответствие» такого подхода к традициям баховской музыки можно было бы критиковать. Следует ли?

В последнее время часто стали говорить об аутентизме, с одной стороны, и о современном подходе к интерпретации старинной музыки - с другой. 

Аутентизм требует обязательного использования старинных инструментов, той манеры игры на них, которая была общепринятой в эпоху создания произведения. Идея аутентичного музицирования не позволяет даже клавирные сочинения Баха исполнять на современных инструментах, и один из ярчайших пианистов современности Михаил Плетнев позволил себе некоторую иронию в адрес оппонентов: “Когда я вижу музыкантов со старинными инструментами, мне хочется, чтобы они были одеты в старинные одежды, чтобы концерт проходил в старинном интерьере, при свечах. Тогда обязательно нужно раздать публике и коробочки для ловли блох, которыми пользовались в то время все аристократы”. А если серьезно, то попытки исполнять музыку по-старому очень интересны и поучительны, но в любом великом произведении заложены возможности, неподвластные инструментам эпохи.

Время по сравнению с эпохой Баха сильно изменилось. Изменился и слушатель. Он тоже сильно отличается от слушателей баховской эпохи. 

Есть триединство в рождении звучащей музыки: автор - исполнитель - слушатель. Гениальная музыка требует гениального мастера-исполнителя и способного воспринимать адекватно слушателя. Их взаимосвязь очевидна. Если слушатель уже другой, то и исполнение, как мне кажется, должно быть, иное. 

Возможно, Ю. Ситковецкий один из первых уловил новые веяние эпохи своего времени. Это позволило ему как-то иначе подойти к трактовке Чаконы и допустить, своего рода, "новшество". Конечно, Ю. Ситковецкий сознательно пошел на нетрадиционную трактовку. И современники слушали его игру с большим удовольствием. Да и мне она очень нравится. 

Н. Паганини. Концерт №2 для скрипки с оркестром

си минор, соч. 7

Часть 3. Campanella (1826, издан P., 1851) Симф. орк. Всесоюзного радио и телевидения. Дирижер Марк Паверман

ПАГАНИНИ, НИККОЛО (Paganini, Niccolo) (1780–1840), итальянский скрипач и композитор, один из величайших виртуозов в истории мирового музыкального искусства. Родился 27 октября 1780 в Генуе.

Одиннадцатилетним мальчиком Паганини впервые выступил публично в Генуе, а в 1797, после краткого периода занятий в Парме с А. Роллой, совершил свое первое концертное турне. Своеобразие манеры игры, ни с чем не сравнимая легкость владения инструментом вскоре принесли ему известность в масштабах всей Италии. С 1828 по 1834 он дал сотни концертов в крупнейших городах Европы, заявив о себе как о самом удивительном виртуозе целой эпохи. Творческий путь Паганини был внезапно прерван в 1834 – причинами тому явились пошатнувшееся здоровье музыканта и ряд публичных скандалов, возникших вокруг его фигуры. 

Умер Паганини в Ницце 27 мая 1840. 

Игра Паганини раскрывала столь широкие возможности скрипки, что современники подозревали, будто он владеет некой скрытой от других тайной; некоторые даже считали, что скрипач продал душу дьяволу. Все скрипичное искусство последующих эпох развивалось под влиянием стиля Паганини – его приемов употребления флажолетов, пиццикато, двойных нот и др. Его собственные сочинения изобилуют очень трудными пассажами, по которым можно судить о богатстве технических приемов Паганини. Некоторые из этих композиций представляют лишь исторический интерес, но другие, например, Первый концерт ре мажор, Второй концерт си минор и 24 каприса – занимают почетное место в репертуаре современных исполнителей.

Campanella. Заключительная часть второго концерта, популярнейшее рондо, прозванное "Кампанелла" ("Колокольчик"), из-за колокольчика, предвещающего каждое повторение темы рондо, звучание которого также имитируется солистом.

Надо ли говорить, сколь виртуозны сочинения Паганини! Но когда Ситковецкий радует привольным пением инструмента, кристальной чистотой головокружительных пассажей, забываешь о каких бы то ни было трудностях. 

Кампанелла Никколо Паганини сыграна на прослушанном мною диске безупречно. Раскаты пассажей, половодье кантилены, истаивающие серии флажолетов — все достойно восхищения. Что касается содержательной стороны, то она убедительна: взвешенность трактовки, верное распределение колористических красок — все это свидетельствует о немеханическом произнесении музыкальных мыслей композитора. 

Можно добавить, что исполнение Ситковецким Кампанеллы вызывает чувство профессиональной зависти. Добиться подобного не многим суждено. А очень хочется.

Глава 5. Творческое содружество с Беллой Давидович.

БЕЛЛА ДАВИДОВИЧ родилась 16 июля 1928 года в Баку в семье музыкантов. Ее музыкальная одаренность проявилась уже в трехлетнем возрасте, а с шести лет она начала серьезные занятия. Окончила Московскую консерваторию по классу профессора Я. В. Флиера. Мировая известность пришла к пианистке в 1949 году, когда она стала лауреатом I премии Международного конкурса пианистов имени Ф. Шопена в Варшаве. С того времени Б. Давидович много концертирует; в 1962 - 1978 годах она также преподавала в Московской консерватории. С 1978 года Б. Давидович живет в США. Ее дебют в Карнеги Холл в октябре 1979 года прошел с большим успехом и стал важной вехой в карьере пианистки. За долгие годы творческой жизни артистка выступала с ведущими оркестрами мира под управлением выдающихся дирижеров - Р. Баршая, Г. Бломстеда, К. Зандерлинга, Э. Девиса, К. фон Донаньи, К. Кондрашина, К. Мазура, Р. Мути, М. Ростроповича, Л. Слаткина, М. Янсонса, Н. Ярви и других. Ее ангажементы включают концерты в наиболее престижных залах Европы, Америки, Японии. С 1988 года она вновь выступает и в России. Пианистка уделяет серьезное внимание камерному музицированию, в прошлом сезоне гастролировала с Квартетом Гварнери и Квартетом имени А. П. Бородина, преподает в Джульярдской школе. Осуществляет записи на фирмах "Philips", "Orfeo", "Novalis" и "Delos Records". Заслуженная артистка РСФСР (1972).


Творческое содружество Б. Давидович и Ю. Ситковецкого по времени, к сожалению, оказалось недолгим. Они были мужем и женой. Совместные выступления на сценах мира двух выдающихся музыкантов ставило их дуэт на особую вершину музыкального искусства.


История нам подарила музыкальные записи фирмы "Мелодия". Возможно, это лишь небольшая часть их совместной работы. Но оставить ее без внимания нельзя.


Очень сильное впечатление от прослушанного производит Соната №26 В. А. Моцарта для скрипки и фортепиано Си бемоль мажор RV.378 (20,53). Поражает ансамбль  их звучания, умение слушать друг друга, выражать совместно чувства любви и восторга, бережное отношение к каждой нотке, к каждой фразе. 


Allegro moderato. Простая, очень искренняя музыка, нет сложных пассажей, нагромождения звуков и ff. Скрипач и пианист - единое воплощение музыкального образа. Нет соперничества. Есть любовный разговор двух сердец. Очень изысканно. В то же время, торжественно и весело. Представляется салон австрийского князя, свечи, белые парики, плавные движения гостей салона, поклоны и реверансы. Все так просто, казалось бы.  

Andantino sostenuto e cantabile. Вечерний романс, ночная песня, сладостный сон, воспоминания… - можно представить как угодно. И опять в игре Ю. Ситковецкого и Б. Давидович нет ничего особенного. Но как поют их инструменты, передавая свои чувства от инструмента к инструменту! Спокойно и умиротворенно льется музыка. Больше всего поражает ощущение музыкальной фразы, то, как она возникает, как происходит внутри ее динамическое развитие и как она завершается, как одна фраза соединяется с другой, как они соперничают друг с другом, при этом не увеличивая звучания (mp - mf). 

Rondo. Allegro. Уже все иначе. Музыкантов как будто подменили. Веселые, радужные, с улыбкой на лице. Все хорошо. Так они передают свое настроение. И приговаривают: радуйтесь, солнышко проснулось, вставайте, давайте танцевать.

Немножко наивно. Но чтобы это ощущать, воистину должна быть божественная музыка, исполняемая замечательными музыкантами.

Иначе звучит дуэт Ю. Ситковецкого и Б. Давидович в пьесах П. Сарасате (1844-1908) Испанские танцы №№ 1 и 2, соч. 21. Фортепиано - здесь помощник. Скрипка - персонаж танца.

Малагенья (песня, родившаяся в Малаге) - обычно короткая, сентиментальная. Как говорят ее приверженцы, малагенью не поют, а плачут, потому что это стон, вырывающийся из души исполнителя. Малагенья имеет нескончаемое количество вариаций и разновидностей; можно сказать, что их столько, сколько певцов. Малагенья является королевой фламенко.

Федерико Лорка. Малагенья

Смерть вошла и ушла из таверны.

Черные кони и темные души в ущельях гитары бродят.

Запахли солью и женской кровью соцветия зыби нервной.

А смерть все выходит и входит, выходит и входит...

А смерть все уходит - и все не уйдет из таверны.

Хабанера (испан. habanera, от Habana - Гавана) - испанский народный танец - песня; возник на острове Куба, позднее получил свое распространение в Испании. Музыкальный размер 2/4, с характерной ритмической фигурой, акцентом на последней доли такта, темп медленный. PRIVATE "TYPE=PICT;ALT=<"Хабанера сопровождается пением, движения носят импровизационный характер.

В исполнении Ю. Ситковецкого все это можно услышать. Содержательная сторона испанских танцев, на мой взгляд, раскрыта полностью. Рельефно выявлены начало (экспозиция), развитие темы в разнохарактерных вариациях, кульминация, кода. Техническое исполнение - безупречное. Испанские образы малагеньи и хабанеры переданы восхитительно. Можно эти произведения слушать и слушать без конца. 


Ю. Ситковецкий и Б. Давидович совместно записали немного произведений. Кроме названных выше пьес нужно отметить следующие записи:


П. Чайковский (1840-1893). Скерцо №2 до минор, соч. 42

Н. Паганини (1782-1840). Вариации на тему из оперы Дж. Россини "Моисей"  

Н. Паганини (1782-1840). Пляска ведьм, соч. 8

А. Баццини (1818-1897). Рондо Ми  минор (Танец гномов)

Б. Барток (1881-1945). Сонатина ре мажор, соч. 42
К. Шимановский (1882-1937). МИФ "Фонтан Аретузы" соч. 30 №1

Глава 6. Дискография и фотографии

Автор
Наименование
Аккомпанемент

Первая пластинка


Я. Сибелиус (1865-1957)
Концерт для скрипки с оркестром  

ре минор, соч. 47

1. Allegro moderato

2. Adagio di molto

3.    Allegro ma non tanto
Оркестр чешской филармонии

Дирижер Николай Аносов

Н. Паганини (1782-1840)
Концерт №2 для скрипки с оркестром  

си минор, соч. 7

Часть 3. Campanella
Симф. Орк. Всесоюзного радио и тел-я. Дир. Марк Паверман

Вторая пластинка


И. С. Бах (1685-1750)

Э. Изаи (1858-1931)


Партита №2 для скрипки соло

ре минор, BWV 1004

1. Allemanda

2. Courante

3. Sarabande

4. Gigue

2 сторона

5. Chaconne
Соната № 6 для скрипки соло

Ми мажор, соч. 27 №6


Третья пластинка


В. А. Моцарт (1756-1791)

П. Чайковский. (1840-1893)

С. Прокофьев (1891-1953)

Д. Шостакович (1906-1975)


Соната № 26 для скрипки и фортепиано  

Си бемоль мажор, KV. 378

1. Allegro moderato

2. Andantino sostenuto e cantabile

3. Rondo. Allegro
Скерцо №2 до минор, соч. 42

Песня без слов фа мажор, соч. 2 №3

Переложение Ф. Крейслера

Из "Пяти мелодий" для скрипки и ф-но

Соч. 35-bis

1. Andante

2. Lento ma non tanto

3. Animato ma non allegro

4. Allegretto leggiero e schercando 

Прелюдии из соч. 34

№ 10. 15, 16, 24

Переложение Д. Цыганова 
Белла Давидович

Белла Давидович

Владимир Ямпольский

Наум Вальтер



Четвертая пластинка


Н. Паганини (1782-1840)

К. Сен-Санс (1835-1921)


Пляска ведьм, соч. 8 

Вариации на тему из оперы Дж. Россини "Моисей"  

KONZERTSTUCK
Переложение Т. Шпиринга

Этюд в форме вальса

Соч.52 №6
Белла Давидович

Андрей Мытник

Владимир Ямпольский

Пятая пластинка


Г. Эрнст (1814-1865)

А. Баццини (1818-1897)

П. Сарасате (1844-1908)

Б. Барток (1881-1945)

К. Липинский (1790-1861)

К. Шимановский (1882-1937)

Г. Венявский (1835-1880)


Последняя роза лета

Этюд №6 соль мажор
Рондо Ми  минор

Малагенья

№1 из Испанских танцев, соч. 21

Хабанера

№2 из Испанских танцев, соч. 21 

Сонатина ре мажор, соч. 42
Каприс ре мажор, соч. 20 №3

МИФ "Фонтан Аретузы" соч. 30 №1

Каприс-Каденция

Ля мажор, соч. 10 № 7

Полонез ре мажор, соч. 4
Белла Давидович

Белла Давидович

Белла Давидович

Белла Давидович

Наум Вальтер

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По-настоящему говорить об искусстве Юлиана Ситковецкого, когда информация о нем скудная, очень трудно. Играет он гениально. Жизнь прожил короткую. Оставил после себя немного музыкальных записей и фотографий, теплые воспоминания друзей, сына Дмитрия. Пожалуй, и все. Это несправедливо. 

Юлиан Григорьевич Ситковецкий заслуживает большего внимания, следовательно, и информации о себе. Это замечательный скрипач. Его исполнительское искусство актуально, язык - по-прежнему современен, интерпретации музыкальных произведений очень интересны и доступны для понимания. Его творчество необходимо исследовать, это необходимо для образования последующих поколений.

Работая над настоящим проектом, я по существу открыл для себя имя великого музыканта. Открыл страницу величайшей отечественной культуры и очень сожалею, что она практически забыта моими современниками.

Я принял решение поместить текст данной работы на своем сайте по адресу http://www.smorosov1.narod.ru и предложить всем пользователям интернета написать мне на адрес электронной почты E-mail:smorosov1@narod.ru или prota@dubki.ru, о Юлиане Ситковецком для сбора информации, которая в дальнейшем может стать полезной в исследовании его  творчества. 

Кроме этого, считаю необходимым передать директору и главному редактору издательства "Большая Российская Энциклопедия" Александру Горкину сокращенный вариант настоящей работы для того, чтобы  имя выдающегося скрипача  стало известно не только музыкантам.

Хочется также сделать предложение о тиражировании и распространении музыкальных записей Ю. Ситковецкого. Необходимо собрать все имеющиеся фонограммы и их переиздать.

О Л. Когане, о Д. Ойстрахе мы знаем очень много. Их творчество доступно для познания прекрасного. Так почему творчество Юлиана Ситковецкого забыто и доступно не для всех? 
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